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Зварювальники без достатнього захисного обладнання зазнають впливу 
потенційно небезпечних аерозолів. Незважаючи на значні зусилля, спрямовані 
на покращення безпеки праці, вплив зварювальних аерозолів (ЗА) залишається 
серйозною проблемою навіть у розвинених країнах із тривалою історією 
покращення умов виробничого середовища [1]. В Україні протягом декількох 
останніх десятиліть спостерігається тенденція щодо спаду виробництва, при 
цьому зберігаються незадовільні умови праці на робочих місцях зварювальників, 
до того ж, наслідки тривалого впливу шкідливих факторів виробничого 
середовища, у першу чергу, ЗА, недооцінюються як лікарями, так і 
роботодавцями, технологами та безпосередньо зварювальниками. 

Процес зварювання пов'язаний з комплексом несприятливих хімічних та 
фізичних факторів, небезпечних для здоров'я працюючих. Слід зазначити, що 
протягом професійного життя зварювальника структура виробничих факторів, 
що впливають на його організм, може багаторазово змінюватися, оскільки умови 
праці можуть істотно відрізнятися у різних галузях виробництва, а також на 
різних ділянках одного й того ж підприємства. При цьому провідним фактором 
залишається хімічний. Залежно від способу зварювання ЗА може містити 
сполуки заліза, марганцю, хрому, нікелю, фтору, цинку, алюмінію, кремнію, 
кадмію, свинцю, а також оксиди азоту та вуглецю, озон тощо. Відомо, що ЗА 

складається як з потенційно небезпечних газів, так і з високодисперсних 
нанорозмірних частинок. Встановлено, що провідна фракція твердої складової 
ЗА (ТСЗА) представлена частинками саме нанодіапазону [1, 2]. Встановлено, що 
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нанорозмірним частинкам притаманна більш виразна біологічна активність та 
пошкоджуюча дія: завдяки своїм розмірам вони можуть проникати через 
шкірний покрив, потрапляти у кров’яне русло, а також безпосередньо до мозку 
по нервових закінченнях [3]. Отже, нанорозмірні фракції ТСЗА є небезпечними, 
при цьому їх токсичність залежить від складу зварювального матеріалу та 
реакційної здатності частинок, що зумовлює необхідність проведення 
токсиколого-гігієнічних досліджень, результати яких потрібно враховувати при 
розробці нових матеріалів/технологій та захисних стратегій. 

У той же час слід зазначити, що європейські та американські фахівці 
наголошують на тому, що сучасні альтернативні методи тестування речовин 
хімічного та біологічного походження у багатьох випадках мають стати заміною 
загальноприйнятим токсикологічним дослідам на лабораторних тваринах. З 
цього приводу варто зауважити, що токсичність наночастинок зумовлена, 
насамперед, розвитком оксидативного стресу, перекисним окисненням мембран 
із подальшим збільшенням їх проникності, порушенням функцій та 
руйнуванням. Своєю чергою, скринінгова оцінка нових матеріалів (у т.ч. 
зварювальних) у методах in vitro дозволяє отримати попередню інформацію 
щодо потенційної небезпеки, а також є доцільною з позицій біоетики. Для 
скринінгової оцінки зварювальних матеріалів можуть бути застосовані способи 
експрес-оцінки з використанням як тест-об’єкту сперматозоїдів (які є більш 
чутливі до окисного стресу, ніж інші клітини, внаслідок маленького обсягу 
цитоплазми, низької концентрації антиоксидантів та ДНК-відновлювальних 
систем, а також великої кількості поліненасичених жирних кислот, що легко 
піддаються перекисному окисненню: оцінка цитотоксичності з використанням 
спеціального устаткування (наприклад, серійний аналізатор зображень АТ-05), 

експрес-оцінка потенційної пошкоджуючої дії за вмістом мембранних ліпідів 
сперматозоїдів бика in vitro, а також морфологічний аналіз аномалій 
сперматозоїдів, експонованих ТСЗА. Результати, отримані у зазначених 
способах експрес-оцінки in vitro було підтверджено в експериментальних 
дослідженнях in vivo. Вони суттєво знижують трудомісткість випробувань та 
можуть бути використані в якості скринінгових у токсиколого-гігієнічних 
дослідженнях на етапі розробки та вдосконалення зварювальних матеріалів 
та/або зварювальної технології. 
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